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Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze ia: Re-
dacţiunea şi admini-
straţiunea „Unirei" 
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Foaie bisericească-politică. 
Anul XVII. Blaj, 27 Iuliu 1907. Numărul 29. 

Soartea şcoalelor. 
Incâ în numărul 13 din 30 Martie 

a. c. al acestei preţuite iui, m i - a m 
fost esprimat modesta părere, că 
dacă 8'ar întâmplă ca noua lege 
scolastică, care atunci eră încă 
numai proiect, să aivă oare când 
putere obligatoare, am face lucrul 
cel mai bun şi mai cu minte ab-
zicând de toate şcoalele poporali. 

Cineva poate să creadă că a-
ceasta a fost o părere riscată; însă 
nu..Gând am esprimat'o mi-am luat 
bine seama de ceea ce fac, ştiind 
şi eu ce* ştie toată lumea, că şcoala 
e unul din factorii cei mai însemnaţi 
a,vieţii ori cărei naţiuni. Ou toate 
acestea i-am dat espresiune bazat 
fiind nu numai pe motivele atunci 

-eipttsej ci şi pe jaltele tncă de mai 
mare valoare, cari nu le-am publicat, 
crezând că le precep şi înţeleg toţi 
câţi au durere de biserica şi po
porul nostru mult încercat. 

Acum însă după ce în numărul 
penultim (26) al acestei foi, un domn 
protopopi susţine că abzicerea de^ 
şcoalele poporali e o id«;ie de fan-

.tazie^ mă simţesc obligat a-mi es -
pune toate motivele, pe cari mi-am 
bazat părerea, ca să se vadă, că nu 
ţin numai din încăpăţinare la ea. 

Mie mi-se pâre lucru de tot 
copilăresc a crede, că dacă noi am 
duce jertfele cu susţinerea şcoalelor 
poporali pană Ia extremul putinţei 
noastre materiali, ne vom putea 
ajunge scopul, adecă le vom putea 
conservă caracterul confesional. B 
lucru doar ştiut, că toate guvernele 
câte s'au perândat dela dualism 
în coace s'au unit în un cuget; In
troducerea limbei mdgiare în toate 
şcoalele si ingerinţa din ce în ce 
mai autoritativă a organelor admi
nistrative în afacerile învăţămân
tului. Acestui scop i-s'au dedicat în
treaga activitate legislativă. Despre 
ce ne încredinţează în specie legile 
referitoare J a învăţământ, aduse în 
1868, 1879, 1893 şi dacă cineva a 

fost atât de naiv încât a tras la 
îndoială pană azi acest lucru, noua| 
lege scolastică, intrată în vigoare 
acum în 1 a curentei luni, îl va fi 
încredinţat cred, că deasa înoire şi 
modificare a legilor scolastice, n'au 
intenţionat întru atâta îmbunătă
ţirea metoadelor de instrucţiune, 
nici prosperarea învăţământului 
peste tot, cât mai mult câştigarea 
mai multor obiecte/respective a unui 
tefen din ce în ce mal estins pentru 
limba magiară şi a unei influinţe 
mai espresive, mai mari şi mai au-
toritative pentru organele statului 
asupra şcoalelor confesionali. Ceea 
ce nu poate însemnă altceva, decât 
magiarizarea şi statificarea treptată 
a învăţământului poporal peste care 
pană acum dispunea*» confesiunile 
respective naţionalităţile. 

Astfel fiind e uşo^sâ înţeleagă 
ori cine, că după introducerea legii 
celei noue, guvernului numai un pas 
îi mai trebue până; la ajungerea 
scopului său. Oare paş îl va şi face, 
dar numai atunci, când din caz în 
caz va vedea, că poate pune mâna 
liber şi pe edificiile şcolari proprie
tate confesională-naţională, folo-
sindu-se de ocaziunea, ce sperează 
că i-o va întinde însăşi confesiunea, 
cum s'a folosit la urcarea esagerată 
a salarelor învăţătoreşti de nemul
ţumirea învăţătorilor cu salarizarea 
de pană acUm. 

Că pentru ce se foloseşte gu
vernul de această procedură, când 
ar putea legifera deodată statifi
carea şcoalelor se vede. cum Se văd 
unghiile pisicei din sac. 

Se zice că statificarea deodată 
a întreg învăţământului poporal ar 
reclamă o aşa sumă de bani, de 
care statul, ori cât d e bine ar fi 
situat materialiceşte, tot nu poate 
dispune. Conced aceasta, dar susţin 
că guvernul, dacă af dori şi ar vrea 
statifieareq, deodată â şcoalelor, are 
putinţa să ajungă la banii necesari, 
dar nu vrea, aflând'pentru ajun
gerea scopului său un mijloc mai 

rentabil, şi a,nume: legea noua e 
aşa ticluită, cât rând pe rând azi o 
şcoală, mâne alta, să-i pice -de sine 
în mână, ca o poamă coaptă în gura 
celui ce o doreşte râvnind la edi
ficiile şcolari, cari se fac cevaş mai 
greu, ca cum se votează o lege 
pe care o combat 10—12 deputaţi 
naţionalişti. 

L a facerea edificiilor şcolari1 

pe lângă bani se mâi cere şi con
cursul brachial al maşselor, căci 
altmintrelea ar fi prea costisitoare; 
iar siluirea aeelor& la' prestaţiuni 
pentru alt rând de edificii scolastice 
pe lângă edificiile confesionali, făcute 
deja cu jertfe mari, se pare guver
nului a nu fi în favorul prestigiului 
ce-şi doreşte. Pentru aceea a ales 
calea intrigei. A impus' confesiunilor 
sarcini cari neputându-le suportă 
voi* fi silite să-i ceară ajutorul. Guver
nul la rândul său foarte prevenitor (!)> 
îF va presta cu toată mărinimia, ce 
o nutreşte faţă de confesiunile ^na
ţionaliste, dar numai pe lângă con-
diţiunile, cari le va crfcde mai du
cătoare la scopul bine determinat: 
magiarizare, şi statificarea faptică dar 
nelegiferată a şcoalei poporali, ale 
cărei urmări dăunătoare pentru con
fesiunile neagreate guvernului nu 
se pot prevedea nici calculă; cu 
mult mai dăunătoare decât dacă 
s'ar fi făcut deodată statificarea 
totală. • 

Pentruca să se convingă omuţ 
despre aceasta, ar trebui să umble <• 
din comună în comună» să între 
din şcoală 1 în şcoală, să se informeze 
despre relaţiunile şi se cunoască : 

împrejurările specifice a fiecărei pa
rohii; pentrucă şi guvernul în pro
cedura ce o va observă, se va în
dreptă după oamenii cu • cari va 
avea de lucru şi după împrejurările 
specifice locali. Totuşi pentru o în
ţelegere cât de cât a lucrului voiu 
aduce câteva exemple respective 
cazuri şi anume: este o Comună în 
care credincioşii gr.-cat. numără 
1150 suflete, ev.-ref. 90 suflete, şi 
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— Mă dor, — dar ce să fae? 
— Ce să faci? Oho, poţi merge' în-

tr'atâtea alte locuri, de n'am degete la mână 
să ţi-Ie număr. 

— Birtul nu-i tot un drac? 
— Nu zic de birt, sunt ele alte locuri 

de distragere,. De pildă teatru. 
— Acolo mai merg eu când sunt bani. 

Dar când nu-s? La spune-mi tu atunci când 
nu-s bani ce să faci ? Vrei să înţelegi poate 
orfeele şi alte-prostii? 

— Numai cât nici acestea n'ar .trebui 
să le tncunjure nime aşa ca tine. Nici să 
nu şti ce-s. Măi un om mare trebue să cu
noască tot. Nu zic să te strici, să-ţi mânci 
viaţa şi sănătatea. Dar să ai ideie de toate 
păcatele lumii moderne. — Şi încă ceva. 
Cunoşti oameni, cunoşti lume. Şi crede-mâ, 
de multeori e foarte instructiv. 

— Ce poţi să înveţi dela fiinţe de 
acelea cari sunt toate unele ca aftele? Cu
noşti una, şi le cunoşti pe toate. Ce să 
înveţi dar? 

— Să vezi numai, frate Ispravnic, că 
nu-i chiar aşa. Sunt in locurile cele mai 
putrede fiinţe de celea mai curate. înţeleg 
sufletul. Şi e interesant să vezi, deşi e grozav 
de dureros să simţi cum o astfel de fiinţă 
îşi duce viaţa între celealalte. 

— Iac'aşa! Vorbeşti ca un copil. Par'că 
nu s'or şti preface ca să apară madone. 

— Lasă-le dracului, nu mai vorbi de 
ele c& mi se face rău. 

FOIŢĂ. 
Luminarea unei vieţi. 

povestire originală a >Unirei,« de / . Agărbicean. 

Gânduri de îndoială grea veniau şi 
peste Nicolae Ispravnic, ori cât de mult se 
silea să le alunge. De multeori nu e de 
ajuns să ai o voinţă tare, să iese la iveală 
liniile de hotărâre a frunţii frumoase, să 
zmânceşti din capul mândru, — un simbol 
de neatârnare. Sunt clipe de acelea când te 
gândeşti — împins de ceva nepriceput — la 
rostul vieţii tale, şi cu cât te cugeti mai 
mult, îl vezi tot mai întunecat, mai plin de 
durere. Vin întunecimi închipuite numai, 
dureri ce poate n'au dat încă nici odată 
peste tine, dar în clipe de acelea le simţi 
ca având fiinţă. Momente hrănitoare pentru 
un început de melancolie. 

Şi Nicolae Ispravnic eră acum om în 
toată firea, trecui de douezeci şi şase de 
ani. Poate că viaţa lui e mâncată de jumă
tate, şi el are să mai stee un an la studii 
în capitală şi doi trei în provinţă pană să-şi 
aivă casa lui. Când va începe el să trăiască, 
mulţi ficiori din sat de sama lui vor fi 
de mult în rând bun cu căsnicia lor. Şi la 
urmă tot numai om rămâne, şi el, şi ficiorul 
din sat, — prietin de cruce a lui în copilărie. 

Mai ales când se Împuţinau banii, se 
opria Nicolae Ispravnic la deşertăciunea a-

cestei învăţături, ce par'că nu vrea să se 
mai termine. Atunci grija de traiu şi grija 
de studii se aduna, se mesteca intr'un nod 
acru, ce-1 simţia când în pept, când ridi-
cândui-se în gât. 

în clipe de acestea odăiţa era prea 
strimtă pentru el. închidea cu zgomot cărţile 
dinainte, şi, izbindu uşa, ieşiâ pe stradă. 

Avea o cafenea nu departe, unde trăgea 
totdeauna. Se ascundea într'un colţ, cu faţa 
spre fereastă, cerea gazete, şi rămânea cu 
ceasurile cufundat cu capul între foi. Rar 
dâ tot cerea vre-o cafea, aşa că nu eră bine 
văzut de personalul cafenelei. Târziu, cu 
ochii înroşiţi aproape de fumul ţigaretelor, 
ieşia afară, se opria înaintea uşii, şi aşteptă 
ceva. Apoi de eră sara, pornia încet, ca un 
bătrân, cătră alea oraşului. 

De multeori se întâlnia cu vre-un cu
noscut, ce-1 tot înteţâ să meargă mai iute. 

— Bine frate, dacă nu vreai să mergi 
cu mine, pleacă! Eu te-am chemat? 

— Iar nu ţi-s acasă boii frate Is
pravnic zicea prietinul. „Stai că-ţi fac pe 
voie, şi merg încet. Numai să-mi spui de 
unde vi acum. Aşa-i că nu de-acasă? 

— Nu. ^ -
— Din cafenea atunci. 
— Da, din cafenea. 
— De ce n'o laşi dracului s'o poarte? 

AJezi eu n'am ideie cum poţi stă tu acolo 
cu ceasurile, tu care nu fumezi şi nu sorbi 
beutura turcească. Spuneai că te dor ochii 
de câte ori stai In cafenea. 

t 
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israeliţi )25 suflete. In această co
mună pănâ acum greco-eatolicii au 
susţinut din puterile'^ lor proprii 
şcoală confesională cu 2 învăţători, 
pentru a căror salarizare au su
portat un arunc anual de 80 fileri 
după un suflet sau de 30% după 
darea de stat, acoperindu-se restul 
ce nu-1 dâ aruncul de mai sus din 
venitele cantorali. E de însemnat 
c£ au şcoală de piatră cu doue sale 
de învăţământ neescepţionabile şi 
locuinţă tot aşa şi pentru ambii în
văţători i Reformaţii încă au susţinut 
scoală confesională frecuentată si 
3 ) 

de pruncii israeliţilor, cu un învă
ţător salarizat de stat cu 720 cor. 
Acum să-mi spună cineva, ce ar fi 
de făcut mai bine şi mai cuminte 
in această comună?! a susţinea 
şcoală confesională cu doi învăţători 
şi pe mai departe, cu toate că bi
serica are venit anual de 1000 cor. 
totuşi e absolut cu neputinţă; pen-
trucă nu e vorba numai de 2000 
pană în 2400 cor. salar fundamental, 
ci pe lângă cuincuenalele esagerat 
de mari, se mai recer taxele anuali 
la fondul regnicolar de penziune în-
vaţătoresc, spesele de renovat, de 
curăţit, de serviţiu, de focărit, pentru 
procurarea utensilielor etc. Parohii 
cari să fie în stare a suportă astfel 
de greutăţi nu* cred să avem nici 
20 în toată Provincia bisericească, 
căci şcoalele grăniţereşti decretate \ 

fiind de scoale comunale ori cât de 
uniconfesionali ar .fi pruncii cari le 
frecuentează, nu se pot numără între 
şcoaţele confesionali. 

. • Se z icem/însă că în o parohie 
ca cea mai sus descrisă ar fi de 
susţinut şcoală confesională cel puţin 
cu un învăţător. Abstrăgând déla 
aceea că şi în cazul acesta spesele 
de întreţinere s'ar duplica şi cu 
timpul ar deveni insuportabile pentru 
credincioşii cari zi de zi sărăcesc, • 
oare câţi şi cari prunci o ar fre
cuenta? cari părinţi ar 'suportă 
spesele de întreţinere? oare auto
ritatea confesională locală ori su
perioară ar poteă dispune ca Mol-
dovan să-şi trimită pruncul la şcoala 
confesională, iar Murăşan la cea de 
stat ? ce în tot cazul trebue să se 
înfiinţeze în aceea comună. Pe cre
dincioşii cari ar fi siliţi să-şi trimită 
pruncii la şcoala de stat, oare care 
naţiune ori autoritate iar obliga să 
participe cu averea lor la susţinerea 
şcoalei confesionali? In caz când 
dintr'un ultra zel tot s'ar hotări în 
comuna aceasta susţinerea şcoalei 
confesionale cu un învăţător, dacă 
schimbându-se împrejurările credin
cioşii ar ajunge în puseţiune a^nu 
o mai putea susţinea decât cu vă
dita lor ruină materială, oare unde 
ar afla ei uşurare, oare pé o atare 
parohie n'ar lasa-o guvernul să se 

i sature de tot de şcoala confesională? 

ce ar avea de făcut atunci auto
ritatea confesională? ce respect va 
putea să aibă înaintea credincioşilor 
ruinaţi materialiceşte din un zel 
neprecalculut ? cine oare poate pre
vedea azi mărimea dezastrului nu 
numai material ci şi religioso-moral 
al acestei parohii, a cărei credincioşi, 
fără doar şi poate, ar ajunge în 
abteul perirei spirituali, pentru care, 
cine vrea va luă responsabilitatea ? I 

Pană aci am vorbit despre o 
parochie care ar luâ asupraşi înda
torirea de susţinere a şcoalei con
fesionale din propria-i .putere fără 
nici un ajutor dela stat. Dar se 
luăm de exemplu o parohie care 
ar-.vrea să-şi conserveze caracterul 
confesional al şcoalei sale cu aju
torul dela stat. De categoria acesteia 
paremi-se ar fi toate parohiile noastre 
cari au susţinut pană acum scoale 
confesionale. Cum înţeleg eu lucrul, 
de aci încolo nici în o comună gu
vernul nu va mai înfiinţa şcoala de 
stat decât numai atunci, când confe
siunea, respective comuna, va presta 
gratuit edificiul şcolar şi se va o-
bligâ la suportarea speselor de re
novare, curăţire, de serviciu, de fo
cărit e t c , luând statul asupraşi 
numai sarcina de salarizare a în
văţătorului asupra căruia va'dispune 
după plac, rămânând confesiunei 
respeictive comunei, numai dreptul 
peste datorinţa de a presta edificiul 
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şcolar şi a suportă, spesele de în
treţinere a aceluia, fără nici un pic 
de influinţă asupra -instrucţiunei. 
Deci la perderea materială ce vor 
îndura parohiile în Cari va înfiinţa, 
statul scoale de ale sale în senzul 
acesta niqi numai reflectez. Oi mă 
cuget singur la acelea parohii de 
ale noastre cari vor vrea să-şi sus
ţină caracterul confesional al şcoalei 
cu ajutor dela stat. Să nu se zică 
că vom cera, ajutor numai sub 400 
coroane, în care caz influinţă gu
vernului asupra şcoalei va fi minimă. 
Cred că azi poate fi ajutorul mai 
mic de 400 cor. cât va fi însă peste 
2, 3 ori se zic peste 5 ani cel mult? 
căci va veni timpul cuincuenalului 
de 200 cor. Ori doară avem pa
rohii cari sunt în stare a suporta 
greul cuincuenalului de 200—1000 
cor.? mă tem că nici atâtea câte 
să le putem numără pe degetele 
dela mâni şi picioare. In un atare 
caz vom fi siliţi a contribui anual 
din repartiţiuni ejectâte pe cre
dincioşii noştri cu câte 600—800 
cor. la salarul învăţătoresc şi a su-
poKta toate greutăţile câte le re
clamă susţinerea unei scoale, iar 
domnul ministru va dispune asupra 
limbei de instrucţiune şi la reco
mandarea domnului inspector om 
fără* credinţă va dispune în şcoala 
confesională de învăţător pe un altu. 
Ou atât mai vârtos că nu are se 

Prietinul nu putea să-1 abată să între 
cu el undeva, şi astfel Nicolae Ispravnic 
mergea singur in păduricea oraşului. Numai 
aci se răcorea bine de răzvrătirea înăduşi-
toare din lăuntru, aici unde putea să-i ră
mână ochii pe plăsmuirile curate ale firii. 

Şi mai eră ceva. De câteva ori, ieşind 
din cafeneaua cam pe aceeaş vreme, întâlnea/ 
o fată îmbrăcată simplu, ce trecea grăbită 
spre livada oraşului. Pornea repede In urma 
ei, dar acolo o perdea din vedere, ca şi 
când ar fi tntrat în pământ N'a putut s'o 
vadă niciodată bine In faţă. O fată înaltă, 
subţire, — să fi fost aşa de vre-o optsprezece 
ani. Gând eră năcăjit deacasă pornea anume 
s'o afle iar, trecând pe dinaintea cafenelei. 

<? Dar şi tând n'o întâlnea se liniştea 
bine In aerul curat, iar de se întâmpla să 
bată şi vântul se întorcea acasă foarte voios. 
Ii plăcea mult bătaia vântnlui. Să-i şuere 
tare pe la nrechi, să se vaete printre cren
gile stufoase ale arborilor. Când eră acasă 
şi fluerâ huind vântul pe la fereşti stă cu 
ochii deschişi, ascultând ca la cea mai fru
moasă poveste, de multe ori noaptea întreagă. 

Când o întâlnea şi o urmărea pană tn 
alee, se întorcea acasă fără să dorească a o 
mai vedea. 

Nici Clipele acelea de îndoială nu vine 
des peste dânsul. De multe ori le învingea 
dela început, cu o scurtă smâncire din cap. 
Eră Intre studenţii cei mai bnni şi ţinea să 
nu-şi piardă vremea în zădar, dacă, şi aşa, 
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propună religiunea : care cade în 
sarcina catehetului preot; iar acesta 
repareze dacă poate în 2—3 oare 
pe săptămână ceea ce strică învă
ţătorul în 50 de oare. La o ase
menea întâmplare care va predo
mina pretutindinea, spună-mi'cineva 
ce preţ va mai p u t e a să aibă jertfa 
reeiamată de cbnservarea caracte
rului confesional al şcoalelor noastre 
săteşti. A mai spesâ cu susţinerea 
lor n'ar fi altceva de cât un abus 
neiertat, o pradă adevărată de banii 
cari credincioşii noştri ii câştigă cu 
sudori crunte, e o jertfă care Dum-
nşzeu nu o poate vreâ. Deci- de 
nou susţin că mai bine am. face 
dacă abzicând acum deodată de 
toate şcoalele săteşti am cugeta 
şi am află de cu vreme alte mijloace 
pentru educarea rdigiaso-morală a 
credincioşilor noştri. 

Alesandru* Bârbalescu. 
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CORESPONDINŢE. 

Un iubileu în Oraviţa. 
— note şi impresii remase — 

In bătăi uşoare de vânt, cu ochii în
seninaţi de dorinţi ascunse şi sglobii— mă
car că era o dogoreală ca ceea să te răpue — 
am plecat la praznicul de un pătrar de veac 
al societăţii „Concordia" în oraşul românesc 
Oraviţa. Căci dacă cele mai mari ale noastre: 
„Astra," ori societatea fondului de teatru pre- I 
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tind a să cunoaşte şi Îndrăgi de tot românul 
Ungariei, apoi nu este dreptate a aluneca cu 
un zimbet de neinteres preste programul de 
iubilare al unor societăţi mai mici decât 
acestea — dar tot româneşti. * 

Şi pot cu mândrie să felicitez pe „Con
cordia" iujbilantă. de rostul şi însemnătatea 
mare, ce a ştiut dovedi pentru viaţa noastră 
culturală. 

Sub impresia celor văzute | i petrecute 
mi s-a arătat o vedenie — nu ştiu în ce 
chip — ca şi cum cântarea ne-ar rămânea 
odată singurul aşezământ de viaţă, acumu
latori u de înfrăţire, dragoste şi însufleţire 
cătră un ideal. Şi mai ştiu, poate de aici 
ne-a hărăzit chiar pe noi împârţitorul de 
destine cn o cântare, care după dovezile a-
tâtor veacuri încercate, ne îndreptăţeşte la 
o viaţă şi mai conştientă, mai plină de mândrie, 
frumoasă, cu zile senine. 

E una Intre toate doina noastră de al 
cărei farmec şi cuprins să veştejesc zapise 
de nemeşug şi cărturărie, din tot neamul să 
clădească o familie mare-mare şi fără stavilă 
de însufleţită, al cărei cel dintâi vlăstar si 
povâţuitor e frate drag, frate dulce şi bun 
cu cel din urmă gregar. 

Duminecă dimineaţa la 30 Iunie in pi-
aţul bisericei unite să desfăşură ihcet-incet 
tabloul, care mai târziu impnne pretutindeni. 
Acum încă-i tăcere, numai câte-o vorbă şop
tită, în lăuntru — lăcaş adevărat al dum
nezeire!, să face cea mai sfântă şi ideală 
slujbă a românului năcăjit. Cântările — pur
tate de voinicii satelor din apropiere — străbat 
până afară, deşteptând dureri şi simţeminte 
profunzi... apoi la gata un tumult şi amestec 
de domni şi opincari. 

Dintre mulţime se ridică figura zdra
vănă, serioasă a protopopului Poruţiu, ca să 
facă începutul şedinţei festive. Intr'o vorbire 
nu prea lungită — ceeace ar fi fost de 
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aproape b jumătate din viaţă şi-a mâncat'o 
în pravul şcolijor. 

In păduricea dela marginea oraşului 
mergea de muiteori, când eră tare bine 
dispus. Ii plăcea să hoinărească pe acolo. 

Intr'o după amiază târzie din Iunie ră
tăcea pe cărărnşile preserate cu petricele 
fine, lucii, din pădurice. Eră răcoare şi un 
aer subţire, cu miros bogat de verdeaţă. Cu 
pălăria în mână, cu o carte subsuoară Ni
colae Ispravnic se plimbă cu ochii pe sus v 

la boltiturile de frunze. 
Ascuns adânc în pădure pe un scaun, 

sub un stejar, îi pară că zăreşte o pălărie 
femeiască. Privi mai bine şi putu să des-
luşască bine o femeie, cum şede frântă puţin 
de mijloc. Poate că ceteşte vre-o carte, 
vre-un roman sensational,^ aci tn răcoarea 
pădurii, se gândi Ispravnic, îşi căută de drum. 
Dar când dase iar pe acolo, femeia eră cu 
batista la ochi şi plângea adânc, înăduşit. 
Pe scaun lângă ea se putea vedea o hârtie 
de epistolă. 

-J Dăcă-i nevastă ştie Dumnezeu ce nă
cazuri va. avea, — de-i fată nezmintit că a 
lăsat-o drăguţul. Gândi acum Nicolae Is
pravnic, şi porni repede spre casă. 

Avea el In firea lui ceva dâcos, aşa un 
strop de răutate, când eră vorbă de muieri 
şi fete la cari li-s'au aprins călcâele. Poate 
pentrucă a trăit tot retras ca un huhurez, 
poate pentrucă el numai odată, de mnlt, ca 
băeţandru, s'a lost aprins, şi acum vedea că 

a fost o jprostie, poate pentrucă orice dra
goste o socotea de prostie. Atâta eră fapt 
că de câteori cetia In gazete despre vre-un 
omor din dragoste zicea scurt: „Bine-au 
făcut. De aşa oameni şi aşa n'avea lumea 
folos." 

Dar în sara aceea, târziu de tot, după 
ce studiase câteva ceasuri, părea că-i tot 
vine să ştie ceva, şi nu-şi putea aminti cum 
se cade. Abia tn urmă se desluşi curat de 
ce eră să-şi aducă aminte: pălăria şi haina 
femeii aceleia sămăna mult cu a fetei care 
trecea pe dinaintea cafenelei. Liniştit că şi-a 
adus aminte s'a culcat şi adormi In grabă. 

In ziua următoare Nicolae Ispravnic, 
venind dela biblioteca" Universităţii, se opri 
înaintea vitrinei unei librării. Atâtea noutăţi 
literare stau înşirate, unele cu reclamele 
gazetelor alăturate. Cărţi de ştiinţă în toate 
limbile, — o întreagă bibliotecă. 

Cum stâ cetind titlurile, şi gândindu-se 
poate Ia conţinutul lor, deodată se opreşte 
o femeie lângă el, cu ochii la cărţi. El n'o 
luă în seamă. Dar nu după mult femeia 
întră In librărie şi ieşi cu o carte. Nicolae 
Ispravnic îşi ridică ochii şi pută ceti pe cartea 
ce-o ţinea în mână doamna: Schoppenhauer. 
Mai mult nu. O, măgarul acela de Schoppen
hauer, şi acum mai scrinteşte minţile oa-1 
menilor, gândi dânsul, care nu l'a putut 
suferi niciodată pe neamţul acela. Dar Îndată 
uimit, băgă de seamă că-i aceeaş pălărie şi 
aceeaşi haină, pe care a văzut-o ieri tn pă-
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năcaz pe an soare ca ăsta, ficseazâ mo
mentele de căpetenie din viaţa de un pătrar 
de veac a Reuniunei lubilante. A dat la 51 
concerte eu sute de cântări şi alte multe 
bucăţi de teatra, a avut norocul să-şi câştige 
laurii izbânzii desăvârşite cu multe ocaziuni, 
mâi sărbătoreşte cu două: cea a anului 1896 
la Lugoj şi a anului trecut din Bucureşti, 
când primeşte diploma (de merite şi recu
noştinţă pentru mâestria cântecelor din gură. 

Maestrul Bogdan, diriguitorul dela ză
mislirea ei, are să fie mândru de treapta la 
care şi-a ridicat modestul lui chor înce-
pâtoriu. 

Vin acum de să prezintă delegaţii di
feritelor Reuniuni, ce iau parte la serbare, 
întâi Lugojul cu câte-şi două pentra cele 
idoaue Reuniuni a lor; Bozovici, acest ţinut 
oarecând falnic şi mândru, şi toate celealalte 
din împrejurime. 

Un vânt prielnic întraceste aduce de 
undeva departe dOaae cărţi scrise în grai 
duios, de frate, cari spun de dragostea şi 
norocul, ce îl trimit surorei iubilante alte 
doaue surori. Sunt ,;Carmen"-ul din Bucureşti 
şi „Doina" Tum-Severinufui. 

E un potop de flăcări de soare, dar 
vin acum grupele de cântăreţi admirabile în 
costumele lor bânăţăneşti — şi nu te înduri 
să pleci. Glasurile argintii ca şi basii ahtiaţi 
ce salută acum Reuniunea iubilantă, aduc 
căldură în ochi şi zimbete pe buze. . . 

Când am văzut apoi dragostea cu care 
domnii noşti atârnau de fragedul pept al 
copilelor şi flăcăilor dela, sate frunzele sem
nificative ale sărbătoarfei; îmi închipuiam 
scene din măreţul şi vestitul răsboi românesc. 
Aşa cum stau amestecaţi, să-i îmbrăţoşezi 
pe toţi într'o nervoasă stringere de braţe.. • 

Când cel din urmă acord se stinge» 
plecăm pe drumul îngust al Oraviţei — la 
banchet. — Aci se desfăşură pe larg firea 
veselă românească. 

In cap de frunte e veselul, simpaticul 
protă unit al Lugojului, întâiul preşedinte pe 
vremuri al Reuniunei serbânde. La întâiul 
pahar de vin şirul toastelor îl deschide tot 
el. Vorbeşte însufleţit, entusiast, din inimă. 

Vin apoi în şir: Dr. Vălean, Bogdan, 

duriceâ oraşului, care a trecut de-atâteaori 
pe dinaintea cafenelei unde trăgea el. 

„O nemţoaică" gândi Ispravnic. „O 
nemţoaică melancolică. Nu-i vorbă, dacă-i 
place să plângă, trebue să-i placă şi de filo
zofia aceea ce aduce^ moarte." 

Dar, pornind dela vitrină îi păru îndată 
rău de judecata sa prea dură. Cine ştie ce 
dureri, ce întunecime zace, pe sufletul acelei 
femei. Bine nu poate să-i meargă, căci iată 
de când o vede el, iasă tot în aceeaş haină 
şi cu aceeaş pălărie. O femee săracă, la tot 
cazul. Şi pe ţângă aceea ceva pricepere 
trebue să aivă. Cine ceteşte pe acel filozof 
german, trebue să aibă ceva în cap. 

Fără să-şi dea seamă cum, in după 
amiaza zilei aceleia eră iarăşi în pădurice, 
apropiindu-se cu oare care sfială de colţişorul 
unde a văzut ieri femeia aceea plângând. 
Nu eră încă acolo, şi în aşteptare, abia acum 
îşi aducea aminte cât eră de desnădăjduit 
plânsul acela. Cine poate încă plânge aşa, 
trebue să aibă încă un suflet blând şi bun. 

\ (Va urma). 

Dr. M şi I. Gropşian, Dr. Me"hes, — doi no
tari comunali „neuniri" aceşti „corbi albi" 
semnificativi pentru ceialalţi mulţi-mulţi de 
pretutindeni şi cari nici aparţin categoriei 
ăstora din slujbă... Şi vin încă alţii, dar nu 
i-am mai urmărit; întraceste s-a fost pornit 
— tot din capul mesei — o doină lină, du
ioasă, de dragi aduceri aminte pentrn unu*, 
pentru altul.. . pentru toţi . . . O doină de 
dor, de dragostele din tinereţe... 

îmi venia ca şi cum m-aşi înveseli şi 
şuieri In aceeaş dipită. Prin gândul meu să 
descifrau notele unei alte doine trăgănate... 
Cântarea cea cu „Murăş, Murăş apă lină"... 
Pe sările cu luna plină undelor lui am în
chinat doruri şi oftări, pe a lui bogate şi 
smerite maluri am trăit viaţa, când e mai. 
ideală Ce s'o face atâta veche cunoştinţă... 
casa cu paie, bătrânii osteniţi lângă vatra 
cu 1 foc — toate tainele vecinilor despre co
pilul ăl din şcoli, care s'o face „domn." 

Prietinul de lângă mine mă smânceşte 
din reveriile „ardeleneşti" cu o întrebare 
asupra unui tiner cu faţa zimbitoare şi ochii 
vioi, care tocmai suia masa din faţa noastră. 
Eră acela, despre care cetisem multe isprăvi 
minunate prin cel Ardeal îndepărtat: Iustin 
CI. luga. Să-1 vezi — chip, cum să avântă 
trufaş,"Şi apoi cu e fire desăvârşită de mocan, 
ţigan şi jidan povesteşte întâmplări de ale 
lor, cari cu peripeţiile lor grav de serioase.* 
atrag luarea aminte, stârnesc dispoziţia şi 
rîsul pană cătră fundul gradinei, de unde ne 
străjuiau paznicii neadormiţi ai pali iei. 

Pe urma lot să stârneşte la masa noastră 
o animaţie; o dispoziţie ca la Oraviţa. Dela 
spate muzica cu doinele noastre îi ţine isonul. 

Abia în desară s'a spart aceasta veselie, 
ca să se conţină* la marele concert, care să 
ţi2e în sala teatrului orăşenesc. 

Rând pe rând privelişti încântătoare. 
Ce mai tipice şi îndrăgite porturi bănâţăneşti 
îmbiu un tablou, care face să te cobori să 
săruţi icoanele din el. 

Cinci coruri ne-au desfătat cu cântecile 
lor cele mai alese. Neşterse şi vii în amintire 
vor fi rămas in inima fiecăr*i doue bucăţi: 
Brancoveanul Constantin şi Brumărelul ale 
măiestrului ardelean, Mureşianu dela Blaj. 

Picurau în inima mea iarăşi frânturi 
vechi delucruri şi întâmplări de pe oare undeva 
departe, când căderea cortinei pune capăt 
la toate Valul de oameni împestriţi să 
îndepărtă sgomotos iar într'acolo, de unde 
plecasem. 4 

In grădina mare şi largă la tactul mu-
zicei se încinge acum „hora" şi „brâul" ba
nă ţănesc." Ori că am trecut pestei vârsta 
aceea, ori că nu ştiu de ce, mie dragi mi-au 
rămas numai jocurile de pe malul Murăşului 
îndepărtat. 

Şi s'a sfârşit mai la urmă şi acest 
început de iubilare. Dar s'a sfârşit cu buna 
norocire de a fi înjghebat pentru cornul 
acest de ţară zorirea unui eveniment înăl
ţător de inimi, stârnitor de lacrămi de bu
curie, ca Ia o serbare culturală românească 
s'a prăbuşit — cu mici escepţiuni — pâretele 
despărţitor de inimi şi simţeminte. 

Voiu avea norocul a povesti nu peste 
mult despre un al doilea praznic de- iubilare 
al altei societăţi de cântări vecină cu cel ce 
sfârşeşte acum scrisoarea aceasta. 

Lianr 
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Concurs de primire în Seminariul 
junimei romane gr.-cat. stud. 

din Blaj. 

1. Părinţii cari voiesc să-şi aşeze 
băieţii pe anul şcol. 1907/8 în Seminarul 
junimei române gr. cat. dela gimnaziul gr, 
cat. din Blaj, priu,aceasta sunt avizaţi, că 
terminul concursului de^primire (se primesc 
numai gimnazişti) este 14 August st. n. a. c. 
Cererile de primire sunt a se adresa Prea 
Veneratului Conzistor Metropolitan din Blaj, 
şi în ce priveşte pe băieţii, cari în anul şcol. 
trecut, nu au fost elevi ai seminariului ju
nimei, cererile au să fie instruate cu estras 
de botez, testimoniu de pe anul şcol. trecut 
şi atestat de vaccinare, la cerere părinţii 
sau Îngrijitorii au să-şi însemne locuinţa şi 
poşta ultimă cu acurateţa şi să declqre, că 
cunosc deplin toate condiţiunile de primire 
şi să obligă a-le împlini pe toate. Ca rezo-
luţiunilesă se poată expeda francate, petenţii 
sunt rugaţi să alăture marcele poştale de lipsă. 

2. Pentru elevi sunt de a se plăti: 
8 cor. taxă de înscriere, 250 cor. pentru 
cuartir, vipt, luminat, spălat, încălzit şi în 
caz de lipsă medic şi medicină; 2 cor. taxă 
de scaldă; 6 cor. taxă pentru scrobitul ru
felor; aşadară cu totul 266 cor. la an, fără 
scrobit 260 cor. Taxa de înscriere, de scaldă 
şi de scrobitul rufelor are să se plătească 
toată deodată cu ocaziunea înscrierii, suma 
de 250 cor. în două, respective patru rate 
anticipative astfeliu, că în 1 Septemvrie cu 
ocaziunea prezentării sunt a se plăti cel puţin 
76 cor. respective fără scrobit 70 cor. In 
caz de două rate, rata primă va ti de 136 
cor. şi se Va plăti în 1 Septemvrie, a doua 
de 130 cpr. şi se va plăti în 1 Februarie; 
In caz de 4 rate, rata primă va fi de 76 cor. 
şi se va plăti în 1 Septemvrie, a doua de 
70 cor. şi se va plăti în 15 Noemvrie, rata 
a treia de 60 cor. şi se va plăti în 1 Fe
bruarie, rata a patra de 60 cor. şi se va 
plăti în 15 April. Sumele aceste sunt atât 
de mici, încât numai primindti-le regulat şi 
anticipative să poate satisface atâtor trebu
inţe, câte sunt cu susţinerea şi -îngrijirea 
elevilor. Astfel rectorul va fi silit să dimită 
pe elevii ai căror părinţi sau îngrijitori nu-şi 
vor solvi ratele la timpul său. 

3. Elevii vor avea să aducă cu sine: 
a) o carte de rugăciuni; b) 4 pârechi de 
schimburi de pânză sau giolgiu, bune; c) cel 
puţin 6 batiste; d) 2 pârechi de încălţăminte 
şi cel puţin 4 părechi de ciorapi sau de 
obiele; e) 1 saltea (sac de paie) şi 2 lepedee 
(cearşafuri) de pus pe saltea; f) 2 perini şi 
4 feţe (de perini); g) 1 ţol sau plapomă şi 
2 lepedee de plapomă; h) 2 lepedee albe de 
giolgiu pentru coperirea patului (de lână şi 
colorate nu sunt bune, căci JIU să poate ajunge 
la uniformitate); i) atâtea bilete (formatul 
biletelor de vizită) câte bucăţi de rufe, ves
minte şi încălţăminte au; 1) 1 cuţit, o furcuţă, 
1 lingură, 1 pahar şi cel puţin 3 şervete; 
m) 1 perie de veşminte şi 3 de încălţăminte; 
n) cei puţin 3 ştergare şi 2 piepteni, unul 
des şi unul rar. Pe rufe şi veşminte trebue 
cusut întreg conumele şi cel puţin litera 
iniţiată a numelui de botez. Rufele şi ves
mintele neînsemnate vor fi respinse. 

4. Elevii vor avea proviziunea întreagă 
şi anume: a) locuinţă in sale mari, sănătoase, 
luminoase şi provăzute cu toate celea de lipsă; b) 
vipt întreg, adecă dejun, prânz, ojină şi cină. La 
dejun vor avea lapte cald cu pâne, la prânz 
2—3 feliuri de mâncări, la cină 1—2 feliuri. 
La prânz în zilele de dulce va fi zupă cu 
carne, carne cu sos şi mâncare groasă cu 
carne, eventual zamă acră cu carne şi mân
care groasă cu carne sau friptură ca garni
tură, iar în zilele de post &upă de legume, 
mâncări făcute cu lapte, brânză sau oauă; 
Dumineca şi in sărbători şi prăjituri. La 
ojină pâne cu poame ori alte asemeni. La 
cină în zile de dulce va fi friptură cu gar
nitură sau mâncare groasă cu carne, iar tn 
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zile de post mâncări făcute cn lapte, brânză 
sau oauă; c) Spălatul, eventual şi scrobitul 
rufelor; d) Luminatul In timp recerut; e) 
încălzitul In timp de iarnă; f) în ca* de morb 
medic, medicină şi îngrijirea de lipsă; g) 
Scaldă caldă în timpul iernii amăsnrat pre
scriselor igienuV Afară de acestea superi
oritatea să va Îngriji, ca elevii mai slabi în 
studii, pe cât să poate să fie ajutoraţi In 
studiare. 

5. Părinţii în decursul anului scolastic 
să nu trimită la adresa sau la mâna elevilor 
bani, ci banii să vină la adresa superiorităţii, 
care se va îngriji să le procure recuizitele 
de şcoală, cărţile şi celealalte ce le sunt de 
lipsa. Asemenea nici mâncări să nu le tri
mită, căci seminariul li provefle cu celea de 
lipsă. Mâncările ce părinţii cu toate aceste 
le-ar trimite fiilor săi, se vor împărţi între 
toţi elevi, în caz de cantitate mai mică între 
conşcolarii respectivului sau respectivilor elevi. 

6. Părinţii sunt avizaţi, că pentru even
tualele stricăciuni făcute de fii lor, sunt 
respunzători şi vor avea să le rebonifice. De 
sine se Înţelege, că pentru obiectele, ce să 
strică prin folosirea, fără vina elevilor, nu se 
va cere nici o desdănnare. 

7. Elevii se vor prezenta în 1 Septem
vrie st. n. înaintea superiorităţii seminariale 
însoţiţi de părinţii sau Îngrijitorii lor, unde 
aceştia vor plăti taxele de lipsă şi vor da tn 
sam$ obiectele şi lucrurile elevilor, şi li-se va 
designa mobilarul destinaţi spre „ folosinţa 
elevilor. 

Blaj, 15 Iuliu 1907. 
Emillu 'viciu, 

rectorul Seminariolni junimei 
ţomane gr- cat stnd. din Bl»j. 

Noutăţi. 
lutru mărimea lui Dumnezeu. Ln nu

mele credincioşilor din parohia greeo-eştOlică 
Intregalde, vin şi pe aceasta cale a «duce 
fierbintea mea mulţumită primarului comunal 
de aici dl loan Nistor şi soţiei sale Ana n. 
Creaţă, cari pe lângă multe binefaceri pentru 
maica biserică, áu dăruit şi acum de sfintele 
sărbători ale Rusalelor: un rând nou complet 
de vestminte bisericeşti în preţ de 100 cor. 
Dumnezeu le lungească firul vieţei şi fapta 
dânşilor să fie bun exemplu şi pentru alţii. 
In numele credincioşilor: loan Néstor, paroh. 

Din Arhidiecezâ. Concurse: Până la 15 
Aug. n. e deschis concurs pentru ocuparea 
staţiunei de învăţător în Săcal (Tr. îndoi), 
de învăţător secundar la Bistra (Tr. Roşia), 
şi Oarda-de-sus (Tr. Sebeş) şi de cantor la 
Cluj-Mănăştur (Tr. Cluj). — Până la acelaş 
termin sunt de împărţit doauă ajutoare de 
câte 30 cor. din fund. Vasiliu Raţ, destinate 
învăţăceilor de meserie din Blaj, Reghinul-
săsesc ori Făgăraş. 

Prinţii României în Sibiiu. Se anunţă 
din Sibiiu, că Alteţelor Lor Regale Principele 
Ferdinand şi Princesa Măria cu fiul lor Carol, 
însoţiţi de dnul ministru de interne Ionel 
Brătian cu dna, de inginerul Aurel Diaco-
novich, de ajutantul şi dama de onoare, 
an sosit Mercuria trecută acolo şi au des
călecat'Ia „împăratul Romanilor" unde au 
luat şi masa, iar după prânz au făcut o 
plimbare prin oras cercetând între altele ca
tedrala şi casa naţională. La 3V2 s'au reîntors 
iarăş cu automobilul tot prin Turnul roşu, 
pe unde şi veniseră. 

Fundaţiunea Şuluţană. Ultimul cercular 
mitropolitan publică raţiunile fundaţiunei 
Şuluţane pe 1906 trecute prin Directorial 
acelei fundaţiuni. Estragem câteva date: din 
dominiu a Intrat ca venit peste 58 mii cor. 
s'au împărţit stipendii 8028 cor. pensiuni 
aproape 4700 cor. salarii 2600 cor. Averea 
ln hârtii de stat şi private peste 180 mii 

cor. realităţi 815 mii (Cenade, Vidrasău, 
Someş-Odorheiu, Spring şi Blaj). Averea cu
rată 981 mii cor. , ... -

Ştiri literare.' Dl Alcalay editorul „Bi-
bliotecei pentru toţi" a avut bucuria, de a 
câştigă pentrn publicaţia poporală a dsale 
preţioasa scriere a iui Alesandru VJăhuţâ: 
„România pitorească.'' In deosebire de prima 
ediţie care costă 3*50 cor. actuala ediţie cu
prinsă sub Nr. 272T-4 din „Biblioteca pentru 
toţi," se vinde numai pentru 90 bani, având 
aceleaşi ilustraţiuni frumoase, ca şi cea dintâi. 
„România pitorească" e o descriere măiastră 
a ţării româneşti, cu nepreţuitele ei comori 
de frumuseţă, cu neuitatele podoabe ale na
turii, cu apele-i şi munţii, ce te transpun în 
o lume de vise. Scrierea aceasta, ca şi orice 
publicaţie românească, se poate cumpără 
dela Librăria seminarială din Blaj. 

Internat de fete. Dna Măria Radu, vă
duva fostului protopop Dr. Sebastian Radu 
dela TJioara, cu începutul acestui an şcolar, 
deschide un internat particular pentru fetiţe 
în Cluj. Vor fi primite în internat copile 
cari studiază preparandia sau altă şcoală. 
Taxa lunară va fi de 50 cor, pentru care 
sumă fetiţele vor primi cuartir, proviziune 
completă, instrucţiune practică şi de limbi. 
Recomandăm cu căldură frumosul plan a 
a dnei Radu tuturor părinţilor, cari au de 
gând să-şi crească copilele la Cluj sub o în
grijire plină de atenţiune. 

Post de cassar! Cetim îh „Telegr." că 
dl Man. Comşa, cassar Ia „Transsylvania" a 
fost ales director esecutiv la Brad- Atragem 
atenţia tinerilor noştri, absolvenţi ai şcoalelor 
de comerciu asupra concursului publicat de 
banca de asigurare „Transsylvania" din Sibiiu 
în „Sieb. Deutsches Tage^latt" pentrn ocu
parea postului de cassar la Centrală. Cererile 
sunt a se înainta la Direcţiune în Sibiiu 
pană în 10 August st. n. a. c. —- După cât 
ştim banca „Transsylvania" este în mare 
parte sprijinită de clientela românească şi 
publicarea concursului eră indicată şi în 
foile noastre. Cum se eepiicăm întrelăsarea 
aceasta? .< f t 

Aviz şcolar. Internatul „Pavelean" de 
băieţi din Beius. Părinţii doritori de a-şi 
aşeză pruncii lor pentru anul şcolar 1907/8 
în Internatul „Paveleari* de băieţi gr.-cat. 
din Beiuş sunt avizaţi, că pană la 15 August 
a. c. să-şi trimită petiţiile la rectoratul in
ternatului, laxa de întreţinere la an e: 280 
cor. (doue sute optzeci coroane), Uniforma: 
60 cor. (şasăzeci coroane) iat taxă de în
scriere va plăti fiecare; elev — şi cei bene
ficiaţi 3*cor. Taxele să plătesc în doue rate 
anticipative: la 1 Sept. şi la 1 Febr. Au să 
suplice şi acei tineri şcolari, cari în anul 
trecut au fost platnici în internat. Rectoratul. 

Croitor rcmân la Cluj. Am onorul a 
Vă aduce Ia preţioasa cunoştinţă, că firma 
cea veche: „Gristea şi Radu" am schimbat-o 
astfel Radu M. şi sub aceasta firmă voiu 
conduce singur cu toate îndatoririle sale: 
atelierul de croitorie pentru Homni, care deja 
în scurtul interval de timp şi-a câştigat o 
reputaţie onestă înaintea p". t. publicului din 
Cluj şi din întreg jurul ardelean. M. Radu. 

Conourse. Concursul pentru primirea 
elevilor pe anul şcol. venitor în Convieţui 
greco-catolic român din Siget se va ţinea în 
5 August st. n. a. <y. Pot concurge studenţi 
gr.-cat. români din Maramurăş Recursele, 
sunt a să trimite la direcţiunea convieţuiţii 
pană In 1 August. Siget la 16 Iuliu 1907. 
Tit Bud, vicar, directorul convictului. 

Călduri oanloulare. Dnul Ştefan Popu 
paroh tn lezvin, autorul „acelei volante opor
tune" despre îngropăciunea eterodoxilor, ne 
dă gata în „Tribuna" de Marţi, pentrucă i-am 
numit scrierea dsale „babilonie de fraze" şi 
i-am pus la îndoială cttnoştiinţa in canoane. 
Fiindcă nu suntem dispuşi a reaga la „so-
maţiunea peremtoră" de 30 zile ce ne pune, 
îl rugăm să nu mai sţeie ln „espOctanţă," 
ci mai bine recetindu-şi elucubraţia din 
„Tribuna" să recunoască, că eră mai «bine 

„să fie nefoastă" acest răspuns. Redactorii 
Tribunei de sigur au publicat articolul dlui 
Pop, cum ar fi publicat „Vulturul" la vremea 
sa o scrisoare din cătănie. 

Proces de pressă „Lupta" are nou 
proces de pressă. Acesta e al 6-lea. 

Aviz. Ajungându-ne la cunoştinţă, că 
multe din Invitările pentrn Concertul din 
Iclanzel dela 4 Aug. n'au sosit la locul des
tinat, rugăm pe cei cari ar voi, se participe, 
să se considere pe calea aceasta „Invitaţi." 
Comitetul aranjator. 

Petreceri Tinerii economi din Şieu-Mă-
geruş invită cu toată onoarea la producţiunea 
teatrală împreunată cu joc, care se va ţinea 
în 4 August st. n. sub scut sigur. Venitul 
curat e destinat în favorul bisericei gr.-cat. 
din loc. 

— Curatoratul bisericei greco-catolice 
din Reghinul-săsesc Invită la petrecerea de 
vară, ce va aranja-o Sâmbătă, la 10 August 
n. a, c. în pavilonul din parcul oraşului Re
ghin. Venitul curat e menit instituţiunilor 
româneşti de sub conducerea acelui curatorat. 

— Cu ocaziunea adunării despărţămân
tului Sighişoara a' Asociaţiunii pentru litera
tura română şi cultura poporului român ce 
se va ţinea în Ibaşfalău, inteliginţa română 
din loc şi jur învită la petrecerea de vară 
ce o va aranja în 4 august n. 1907. (Dumi
necă după St. llie) în sala hotelului cel mare 
din Ibaşfalău. Venitul curat este destinat 
pentru biblioteca despărţământului Astrei. 
Damele snnt rugate a-se prezenta, pe cât 
se poate, in costume româneşti. Comitetul 
aranjator: Dora Bian, Clenientina Câmpian, 
Otilia Câmpian, Veturia F. Negruţiu, Maria 
Simu, Cornelia Orăsan, Betti Precup. Comi
tetul colaborator: tinerimea. 

— Inteliginţa română din Csáki-Gorbó 
şi jur învită la petrecerea de vară ce se va 
aranja (Duminecă) la 11 August st. n. 1907 
In pavilonul de vară din grădina şcoalei con
fesionale gr. cat. din Csáki-Gorbó" In favorul 
bisericei gr. cat. 

— Societatea meserieşilor din Blaj In
vită lâ petrecerea de vară, ce se va ţinea 
Duminecă ln 4 August n. 1907, în grădina 
din Veza. 

— Tinerimea academică română din 
Sălagiu şi părţile mărginaşe învită la petre
cerea de vară, împreunată cu cântări popo
rale şi declamaţiuni ce va aranja cu prilejul 
adunării generale a „Despărţământului XVI. 
(Sălăgian-Chiorean) al Asociaţiunei pentru 
literatura română ?i cultura poporului ro
mân" şi „Reuniunea Femeilor Române Să-
lăgiene" la 4 August n. 1907y în Băseşti. 

, — Tinerimea română din Mediaş şi jur 
învită la petrecerea de vară, care o va aranja 
In 2 August a. c. (Sântul llie) în pavilonul 
hotelului „Schützen" din Mediaş. Venitul 
curat este destinat spre scop filantropic. 

Tinerimea română din Haţeg învită 
la producţiunea teatrală urmată—dé dans, 
care o va aranja la 4 August 1907. st. n. 
în hotelul „Mielul de aur", se vor preda 
piesele: Trei doctori, loc, de V. A. Vlaicu 
ş| Zăpăciţii, loc. de Teochar Alexi. 

Nenorocire pe mare. Vaporul „Co-' 
lumbia," pe care erau o grămadă de oameni, 
s'a ciocnit în apropiere de ţărmul Californiei 
cu vaporul San-Pedro. In urma acestei cioc
niri vaporul Columbia s'a cufundat. S'au 
înecat 150 de inşi dintre cei aflători pe el. 
Ciocnirea s'a întâmplat în vreme de noapte 
pe o negură deasă. Vaporul San-Pedro,i care 
ducea lemne, a rupt în două vaporul Co
lumbia, care în restimp de 15 minute s'a şi 
cufundat în mare. 

Necrolog, f loan Bâgăian fiul prof. de 
gimn. loan Bâgăian a repausat în 25 Iulie 
1907. îl deplâng întristaţii părinţi. 

Odihnească în pace-f 
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Nr. 29. 

Din zilele li4 Nero. 
~~- — Roman — 

după 

Alexandru Dumas—Tată l . 

(Continuare). 11 

Şi iată, că la câteva zile apăru pe 
stradele Neapolului o adunătură de oameni 
decăzuţi şi cu totul necunoscuţi Ei aclamau 
pe Octavia, resturnând statuia Popeei, care 
era ridicată mai în fie-care -stradă, cântând 
cântece de batjocură la adresa amantei lui 
Nero. 

Ostaşii lui Nero se năpustiră * asupra 
lor, împrăştiindu-i şi deţinind pe vre-o 
câţiva. 

Statuiele Poppeei fură ridicate de nou, 
anunţându-se, că demonstranţii vor fi pedep
siţi fără milă, cu prilejul unei turburări nouă. 

Comedia aceasta aranjată de Poppea 
însaş n'a durat decât o jumătate de ceas, 
dar a costat-o un milion de sesterţii. în 
schimb sbarta Octaviei era hotărită. 

Poppea plecase la Roma, ca să nu fie 
martoră la -turburări, spre a încunjura ori-ce 
prepus, şi se reîntoarse numai după-ce 
crainicul ei dresat, o vesti de cele întâm
plate. Ajungând în Neapol, se aruncă lin
guşitoare la picioarele lui Nero. Acesta 
trimise Octaviei porunca: să se sinucidă. 
Zadarnice au fost rugăciunile bietei Octavii, 
care trăia exilată pe o insulă, zadarnic s'a 
provocat la amintirea lui Germanicus, moşul 
ei şi al lui, zadarnic a declarat că vrea să 
trăiască de aci încolo ca o cerşetoare, de
parte în Africa. 

Poppea a rămas neînduplecată. 
Cum nu avea curajul să-şi facă seama 

singură, ostaşii îi fegară manile la spate şi 
îi desfăcură arterele dela gât, apoi, la po
runca Poppeei, care se afia într'o cameră 
de alături, o puseră într'o baie caldă, şi îi 
deschiseră şi celealalte artere, ca sângele 
să se scurgă mai în grabă." 

Ea nu avu curajul să o privească în 
baie, dar pentru a se convinge că într'adevăr 
Octavia murise, porunci să i-se aducă capul. 

Când în sfârşit îi văzu capul tăiat, nu 
se putu răbda să nu străpungă cu acul ei 
de păr ochiul Octaviei, rămas întredeschis. 

Nero plecă acum la Roma. ' 

t Orgiile se ţineau lanţ. Aranja jocuri 
de circ, în cari ro'tul gladiatorilor îl ocupau 
senatorii. El cânta cU prilejul emulărilor în 
cântări, şi spionii lui, cari erau reslăţiţi în 
publjc, însemnau numele acelora, cari nu 
aplaudau. Aceştia erau cheiriaţi a doua zi 
la împărat, erau sngrumaţi încă în ves
tibul şi târiţi apoi de frânghie, în faţa lui 
Nero. 

Odată cu prilejul unei păşiri în circ, 
alunecă şi-şi scrinti piciorul. De năcaz ordonă 
să se dee foc la douăzeci de case de a patri
ciilor, oprind totodată încercarea da a potoli 
focul. Şi când jumătatea Romei era în flăcări, 
Nero, cu harfa în mână, cânta încendiarea 
Troiei, de pe balconul palatului. 

Era paroxismul nebuniei. 

Poppea însaş voia să curme acum 
şirul acestor nebunii. De aceea, nu se pre
zentă la proxjmele jocuri de circ, unde 
Nero avea de gând să joace şi el şi unde 
aveau să se repete grozăviile cele mai mari. 

Popea credea, că nici Nero nu va lua 
parte, după-ce îl avizase de neparticiparea ei. 

Se înşelă însă. Nero o chemă la sine 
şi o mustră pentru ofensa ce i-a aruncat-o 
în faţă, nevoind să participe la nişte pro-
ducţiuni, unde el însuş avea rolul de frunte, 
şi când Poppea îi făcu reproş pentru vor
bele lui, Nero o trânti la pământ, punându-i 
piciorul pe gât, până o înăbuşi cu totul. 

Scrise apoi o elegie asupra osemin
telor ei, lăudându-i frumuseţa fără seamăn. 

Pe urmă ordonă ca osemintele ei să 
nu fie distruse prin ardere, ci Trâ se înbal-
zameze. 

Notiţele contimporane spun, că înbal-
zamarea aceasta a costat mai mult decât 
câtă tămâie şi smirnă poate pronduce A-
rabia întreagă, în decursul unui an. 

Suma aceasta uimitoare — după banii 
noştri cam patru milioane de coroane — 
s'a întrebuinţat pentru înbalzamarea acestei 
femei, care în viaţă întrebuinţa la car catiri 
cu copite de aur, şi se scaldă zilnic în 
laptele de curând muls a cinci sute de 
măgăriţe. 

Venind vorbă în senat despre groaz
nicul incendiu, care a bântuit în Roma, 
Nero declară, că incendiarea e.opera creş-" 
tinilor. 

Senatul hotări atunci, că toţi creştinii 
să fie condamnaţi la moarte pe rug. Nero 
fu însă mai »nobil«, şi ceru pentru circ 
pe creştinii osândiţi la moarte. Sila află 
cel dintâi de această veste îngrozitoare şi 
o împărtăşi numai decât creştinilor din ca
tacombe. 

Erau vre-o optsprezece mii de oameni, 
cari primiră cu resignare spusele lui Sila, 
şi căzând în genunchi, aduseră laudă lui 
Dumnezeu pentru favorul ce li—1 dase, de 
a muri într'un chip atât de glorios, pentru 
numele Restignitului... 

în clipa aceea Acte, urcându-se pe 
un pedestal de piatră, esclamă: 

— Creştinilor! Mâne me duc la Nero, 
să vorbesc în interesul vostru. Sau voi muri 
şi eu, sau vă mfentuiţi cu toţii. ' « 

— Iar eu — zise Sila — mă abat de 
seară pe aici şi dacă nu vei izbuti, isprăvesc 
eu cu Nero. 

XVIII. 

Dimineaţa Acte eşi din catacombe, 
^spre a merge în palat. P/Orni singură, îm- ; 

brăcată într'o haină lungă. Un văl des îi 
ascundea faţa, iar la brâu purta un mic j 
pumnal, pe care îl luase de frica ostaşilor | 
beţi. Se mai gândise ea, cu mintea ei de ; 
copilă, să dee acest pumnal lui Paul, spre 

j a se sinucide în temniţă, în cazul când 
n'ar izbuti să-1 înduplece pe Nero. După 
credinţa ei, sinuciderea nu era păcat. Nu 
ştiea încă, ce glorioasă e moartea de martir. 

Apropiindu-se de murii Romei, începu 
să tremure în tot trupul. Pe cine va revedea 
oar«^ pe Lucius sau pe Nero ? Pe Caesarnl 
sau pe biruitorul cântăreţ din Corint ? Biata 

i copilă, la gândul că are să revadă pe Lucius, 
| îşi imagina că trebuie să uite totul, şi că 
• ar trăi iarăş numai pentru iubirea ei cea 
| fără margini. Auzise în catacombe despre 
j moartea Poppeei şi a Octaviei, fără să cu-
i noască amănuntele. Stia numai, că Nero 
| nu mai are nevastă, nici amantă. Şi ea 
j spera. în inima ei îndrăgită că împăratul 
j totuş îşi va aduce aminte de dragostea cu-
j rată, cu care ea se alipise de Lucius. 
| Legănată de aceste visuri de noroc, 
| ajunse la poarta palatului. Era o frumoasă 
j dimineaţă de vară, la porţile palatului se 

adunase lume mai multă ca de obicei. 
Acte credea, că plebea aşteaptă să afle veşti 
noauă despre jocurile de circ. Se strecoră 

I printre ei, fără sâ-i bage în seamă, cu gândul 
j să întilnească cât mai curund pe împăratul, 
j Când ajunse însă la piaţa cu statuiele zeilor, 
| remase surprinsă. înţelegea acum, că e vorbă 
I de o mare festivitate, căci statuiele zeilor 
j erau împodobite în mod deosebit, stradele 
! erau presărate cu flori, iar scara pe care 
j urca singur Nero în tempJ«, era acoperită 
| cu covoarâ de purpur. 

întrebă pe un sclav, ce vor să însemne 
toate aceste? Acesta-o întrebă, şi el, cu 
mirare. / 

— De unde vii tu, fetiţo, de nu ştii 
că astăzi se cunună divinul Caesar? 

— Se cunună? — întrebă ea mecanic 
— şi cu cine? 

— Cu Sabina, o sclavă, pe care di
vinul împărat a aflat-o vrednică s-o iea de 
nevastă. înţelegi? O sclavă devine nevasta 
Caesarulun înţelegi tu? — strigă sclavul ex
taziat, fără să ştie că el era un interpret 
fidel al intenţiei Caesarului. 

Acte rămase cu totul zdrobită. 
Iată dar, împăratul „era îndrăgit de 

Sabina şi pe vremea cănd venise în Corint, 
înţelese atunci, în tot cuprinsul ei groaznica 
nenorocire, care o mânase în braţele lui 
Lucius. 

Şi se' revoltă apoi din tot sufletul, 
când îl văzu în faţa statuiei lui Joie, ală
turea de Sabina, şi când auzi cuvintele 
pontificelui; 

— Lucius Domitius Claudius Nero, 
iată Sabina este a ta, fi-i părinte, bărbat, 
frate şi îngrijitor ! 

îşi întoarse capul, un singur sentiment 
o predomnia acum: gelosia rivalei. înţelegea 
acum, de ce o muşcase Sabina de umăr, 
când se scăldase. de ce era aşa de rece în 
totdeauna. 

O ură groaznică ,îi clocotia în piept, 
o ură de moarte, care cerea răzbunare. 

Toate rămaseră în umbră: catacombele, 
Paul, creştinii, totul. . . Rămase singur fe
meia amăgită, care vrea ^ să- şi răzbune 
amăgirea. 

Serbarea a ţinut aproape ziua întreagă. 
Nero şi Sabina luară mai întâi parte la us-
păţul aranjat de senat, apoi primiră dife
riţi delegaţi, cari veniră să-i felicite. Acte 
era pretutindeni în urma lor, fără să-i scape 
din vedere. 

Aşteptă să-i vadă intrând în palat. Nu 
ştia nici ea, ce avea de gând să facă în 
clipa când vor întră în palat, credea numai» 
că Nero va lăsa-o singură pe câteva clipe 
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şi atunci spera să se răfuiască cu ea. Pe 
vremea aceea, putea să creadă, că va întră 
în palat, căci Nero nu se temea încă de 
popor şi porţile palatului erau totdeauna 
deschise. . 

Abia spre seară îi văzu re'ntorcându-se 
în palat. Cum Acte cunoştea prea bine in
teriorul, ii fu uşor să ghicească camera în 
care aveau să se retragă. 

Se ascunse de^i după perdelele scumpe 
şi aşteptă vr-o două ceasuri, până ce apăru 
Sabina, cu suita. 

Acte rămase încremenită. 
în vreme-ce însoţitorii descheiau hai

nele împărătesei, ea se convinse tot mai 
mult, că'Sabina e identică qil — Sporus. 

Era vis, sau aievea? Sau Sporus şi 
Sabina erau aceeaş persoană? Sau nebunise 
ea cu desăvârşire? 

împărăteasa rămasă singură, apoi frân-
gându-şi, manile, începu a plânge cu hohot. 

In clipa aceea Acte eşi de după per
dele, năpustindu-se cu pumnalul asupra ei. 

împărăteasa, în loc de a se da la o 
parte, îşi desfăcu pieptul, zicându-i: 

— Loveşte, Acte, cel puţin ştiu că 
nu măi trăiesc . . . 

Acte se opri, încremenită. 
— Me recunoşti, aşadar? Da, eu sânt 

Acte, dar spune cine eşti tu? Sporus sau 
Sabina? Bărbat sau femeie? Spune! 

— O, — zise — eu sânt o fiinţă ne
norocită — şi isbucni în plâns. 

De afară se auzi zgomot de paşi. 
Acte voia să se retragă în ascunză

toare, dar uşa se deschise şi ea fu surprinsă 
de sclavii, cari intrară. 

Când aceştia văzură pe Sabina înge-
nunchiată în faţa patului şi o femeie străină 
cu pumnalul în mână, înţeleseră că e vorbă 
de un atentat. Se năpustiră asupra Actei, 
o legară şi o internară în temniţa de sub 
palat. Acte cunoştea temniţa aceea, de când 
trecuse pe lângă ea cu Sporus, când acesta 
o condusese la Caesarul. 

Aici întilni chiar cunoscuţi. 
itevăzu pe Paul şi pe Sila. 

(Va urmă). 

Desvoltarea chestiunei sociale, 
— după Errist Kirchberg. — 

(Continuare). 3 

II. Evul de mijloc şi revoluţiunea franceză. 
Mult timp au fost oamenii de credinţă, 

că neajunsurile în societatea omeneasca* au 
fost productele culturei superioare. Şi că po
poarele preistorice de păstori şi lucrători de 
pământ, cari erau mai aproape de statul 
aşa numit natural, ar fi avut o soarte mai 
fericită, mai îudestulită. Cercetările veacului 
nostru ne-au învăţat tocmai despre contrar. 
De când e lumea au fost domni şi servitori, 
şi poziţia celor din urmă e cu atât mai 
tristă, cu cât străbăteau mai departe în în-
tunerecul vremilor trecute. Nici la Germanii 
cei vechi n'au fost relaţiunile sociale aşa de 
plăcute, pe cum ni-le descrie Tacit. 

Ce e drept că în codrii întunecoşi ai 
Germaniei trăia o viţă de oameni puternici 
şi plini de viaţă, a cărei dorinţe după liber
tate şi vitejie, curăţenie de moravuri şi os
pitalitate eră recunoscută. Dar noi ne for
măm o idee falsă de poporul acesta, dacă 
credem, că ei în timp de pace umblau la 

vânătoare sau şedeau la judecată sub ste
jarii sfinţiţi, şi de altmintrelea îşi petreceau 
timpul în un dulce farniente bând şi jucân-
du-se în cuburi. Viaţa asta desfrânată şi 
fără griji o duceau numai puţinele familii 
nobile a acelei viţe. Poporul propriu era în 
o atârnare mare, cauză deajuns, ca scriitorul 
roman tn dispreţul său fără margini pentru 
tot cei sclav să o ţină sub demnitatea sa, 
a să ocupă cu el. Constând din indigeni, şi 
zileri, trebuiau să lucre agrii nobililor, tre
buiau să lucre de dimineaţa până sara şi 
avea să sufere celea mai severe pedepse 
pentru o greşală mică. Nu aveau dreptul de-a 
purta arme, nu aveau vot In adunările popo
rale, nu puteau fi actor ori martor nici preot. 

Sclavul, în cele mai multe cazuri prin-
sioner de războiu, erâ conziderat asemenea 
unui animal; el era un obiect, o marfă, un 
mijloc de schimb; domnul avea putere peste 
viaţa şi moartea lui. Şi aceştia nici nu aveau 
nădejde ca să se îndrepte oare când lucru
rile spre bine pentru ei. Numai cel liber 
avea intrarea în Walhalla lui Wodan. 

Caracterul social al vechimei a fost 
sclavia. 0 parte a societăţii omeneşti a ajuns 
^fi supusă cu desăvârşire celeialalte, stân-
gerită în voinţă şi mişcare, plecată sub jugul 
lucrărei şi tractată cu dispreţ. Trebuie să 
vină un Hristos cu dragostea sa care îm
brăţişează toate, cu mila sâ nemărginită pen
tru cei obosiţi şi însărcinaţi, spre a mântui 
omenimea aservită de legăturile sale. Erâ 
Messia cel atât de aşteptat de lume şi spre 
care să fmbulzia acum ca spre mântuitorul 
şi liberatorul. 

Popoarele fură pătrunse de un spirit 
mai blând. Şi dacă au mai trecut veacuri, 
ba mii de ani, pânăce se sfârşi opul de eli
berare alemasselor poporului, a fost pusă 
baza, pe carea putea fi zidită o sistemă a 
universului mai sânâtoasă_ şi mai dreaptă, 
în năvălirile emigrârei popoarelor să prăbu
şise cultura, romană cu .moravurile şi datinile 
sale. Relaţiunile economice şi sociale din 
Europa întreagă sunt In legătură cu acelea, 
cari le aflarăm la Germanii cei vechi. 

La început nu să întâmplară schimbări 
mari. Nobilul avut să ocupă cu vânatul şi 
benchetuitul. în vremuri de războiu sâ ală
tura cu soldaţii săi ca vasal credincios câtră 
domnul feudului său, căruia îi jurase a-1 a-
părâ, şi pe care erâ îndatorat a-1 sprijini cu 
un număr anumit de oameni harnici de luptă. 
Proprietăţile ce le căpătase el sau înaintaşii' 
săi pentru merite răsboinice, nu erau pro
prietatea lor liberă, ci îi erau pledate numai 
ca feud spre folosinţă. 

Un raport, ce samână cu o arândă, 
numai cât contraserviţiul la domnul feudului 
sta singur din credinţa sa vasală, şi nu doară 
în bani de arândă, şi că feudul nu se revoca 
aşa uşor, ci trecea adese la multe generaţiuni 
ale acelei familii. Nobilul putea dispune cu 
proprietăţile sale după cum voia. De vândut 
nu le putea vinde, dar le putea da mai de
parte ca feud, şi asta erâ de comun obiceiul. 

Nobilul avut împărţise toate bunurile" 
sale zilerilor săi iobagi, la cari contraser-
viţiile nu le formau servicii în războiu, ci 
furnizări în naturalie şi lucrări. Zilerii aveau 
o oarecare independenţă, încât pământurile 
date le lucrau cum voiau. Dar rodurile erau 
ale proprietarului, având afara de aceia a 
plăţi toate poverile la stat şi comună. Ei 
trebuiau să facă drumuri, să stee de pază 

să provadă pe răsboinicii ce treceau pe la 
ei. Nobilii, cari apărau statul din afară, erau 
scutiţi de toate impositele. Spre a putea 
împlini toate datorinţele lor, trebuiau să lucre 
iobagii din greu şi puteau fi^ voioşi, dacă 
în timpuri liniştite aveau din ce să trăiască? 
Silinţelor bisericei, le-a succes, a îmbunătăţi 
încâtva soartea acestora. Iobagiul nu se mai 
putea vinde ca o marfă, el era legat de glie 
şi numai împreună cu aceasta îşi putea 
schimbă stăpânul. 

In primii timpi ai formaţiunei statelor ger
mane iobăgia era generală. Biserica avea 
asemenea nobilului iobagii săi. Biserica avea ' 
proprietăţi estinse, căpătate parte dela regi 
şi principi, parte din legate şi dăruiri. Mai 
erau liberi mai mici, cari încă mergeau la 
luptă, dar îşi lucrau înşişi pământurile. 

In decursul veacurilor să schimbară pe 
încetul relaţiunile. Nobilii şi biserica înce
pură a lucra înşişi pământurile, folosindu-se 
vezi bine de zileri) Aceştia căpătară o parte 
de moşie ca proprietate, trebuiră însă pentru 
aceasta să se îndatoreze a se pune împreună 
gu vitele lor 2 zile la săptămânăv în slujba 
Domnului. Iobagii se prefăcură în clăcaşi. 
Economia câştigă prin schimbările acestea, 
fiindcă nobilul şi ţăranul aveau acum interes 
propriu, a lucra pământurile cât sâ poate 
de bine. Dar rămâneau afara de clacă şi 
poverile statului şi cele comunale şi zecimi 
foarte grele cari trebuiau prestate nobilului, 
starea ţăranului nu se îmbunătăţi temeinic. 

(Va urmă). 

B i b i i o g r a f i e. 
A apărut: 

Mariu Theodorian: Dreptul canonic 
oriental cu adnotaţiuni şi conrentarii, Bucu
reşti 1905—7 trei volume, preţul 10.50 cor. 
Sub acest titlu dl advocat Theodorian, con
statând la diferite ocaziuni necunoştinţa ca1 

noanelor bisericeşti, chiar din partea celor 
chemaţi, a retipărit canoanele din Pidaliohul, 
tradus de Mitropolitul Veniamin Costake şi 
le-a însoţit cu pumăroase esplicări şi comen
tării scoase din celea mai bune isvoare şi 
publicaţiuni ale bisericei orientale şi apusene. 
Voi. I. are o lungă introducere în studiul* 
dreptului canonic, unde se înşiră 'şi note bio
grafice asupra celor mai însemnaţi canonişti; 
Graţian, Zonara, Balsamon ş. a. Afară de 
aceasta notiţe istorice procedează canoanele 
singuraticelor sinoade.. Din partea noastră „ 
recomandăm mult procurarea acestei preţi
oase publicaţiuni, ca una, care poate fi de 
bun folos preoţimei noastre. Se poate pro
cura dela Librăria seminarialâ (voi. I 3.50. 
II 3 .— III 4.—) 

„Luceafărul" Nr. 13 cu următorul su
mar: M. Sadoveanu, Tinereţea. — G. Murnu, 
Monumente antice din Roma, Palatinul. — 
A. Seca, Dor (poezie). — D. Nanu, Rugă-' 
ciunea de Paul Verlaine. — I. Ciocârlan, 
Inimă de mamă (nuvelă). — I. Borcia, Ifi-
genia în Taurida de Goethe. — M. Cnnţan, 
Că te-am iubit (poezie). — I. Âlbu, In Ma-
ramurăş (poezie). — G. C. Ionescu, Boerul, 
(nuvelă). — Cronica „Treburi literare". V. 
Caraivan. La şezătoare. Un Duşman. Prinţii 
gândesc. Judecăţile dlui Panu. Aşchii. Tur-< 
neul lui Z. Bârsan. Ploaie de ,vară. — B K 
bliografie. 
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„Săman-ătorul", revistă literară. Anul VI. 
Nr. 27. cu următorul sumar: Zamfir C. Arbute, 
Studenţii şi poporul. — Natalia Iosif, Fanta
sie (poezie). — Brânduşa, Mosăfirii. (schiţă). 
St. Şerbanescu, Septentrion (poezie). — D. 
Mihalache, Ciobanul şi fata de împărat (po
veste). — Al. Gh. Doinaru, învinsul (poezie). 
G. Murgoci, O călătorie prin stepa rusească 
(Ascania-Nova). — I. Scurtn, Crooică. — 
Red. Răspunsuri. 

Liturgica Volumul II. al Teologiei 
pastorale, d^Dr. Izidor Marcu, canonic. 
Pe 592 pag. f. 8°. 

Să află de vânzare la L i b r ă r i a s e m i -
n a r i a l a şi costă 5*40 c o r . + 3 0 fii. 
porto. Pentru România 8 l e i . 

Hipnotism şi Spiritism de Dr. 
V; Suciu. Pe 200 pag. f. 8°. 

Costă 1 cor. 50. fii- -f- 10 fii. porto 
a se adresa la Librăria semin. din Blaj. 

Teologia dogmatică fundamen
tală vol. I. Apologetica creştină voi. 
II. Tradiţiunea şi Biserica, de Dr. 
Vasile Suciu, profesor de teologie. 

Costă fiecare volum 5 cor. -f- 8 0 fii. 
* 

porto, a se adresa la Librăria semin. din 
Blaj. 

Proprietar-editor: A u r e i C. D o m ş a . 

p. redacţie responz.: A u g u s t i n Grui ţ ia . 

Edict de licitaţiune. 
Pentru darea in întreprindere a lucră

rilor necesare la zidirea bisericei, ce va ridica 
comuna bisericească gr. cat. Vaida Sânt Ioana 
să va ţinea licitaţiune publică în edificiul 
şcoalei la 11 August 1907 la 2 oare d. a. 
pe lângă oferte in scris. 

Planul, preliminarul de spese, mustra 
de contract şi cOndiţiunile de edificare să 
pot vedea la subscrisul preot. 

Suma speselor preliminare e de 25.785 
Cor. 90 fii. Cauţiunea face 10c/o din suma 
ofertului. Cauţiunea este a se depune la cas
sami comunei bisericeşti până la 12 oare la 
amiazi din ziua licitaţiunei. 

Vaida Sânt Ioana la 19 Iulie 1907. 

Demètriu Părcaş m p. Teodor David m. p. 
preot gr cat. curator primar. 
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A C A T I S T U L MIC, 
«au carte ce cuprinde în sine 

rugăciuni câtră Preasf. Năs

cătoare de Dumnezeu leg. 24 fii 

A aparat: LITURGIERI 
Preţul unui ex. pe hârtie „prima" 

crudo 6 cor. 
legat . . . . . . 9 „ 

Pe hârtie velină consistentă: 
crudo 5 cor. 
legat . . . . 8 „ 

Comunicarea trenurilor 
prin gara Kukliloszog—Blaj. 

— Valabilă dela 1 Octomvrie n. 1906. — 

câtră g a r a . dela 

Teiuş—Tovis 
12-48 tren de persoane 1-02 

7-861 tren accelerat ' 12 ST 
7 02 treu mixt (numai Joia) 4ÒT 

i i - j j j Ţ l treu accelerat 2-ïir 
i-âo| tren de persoaue 9 0 5 

Copşa—Kis-Kapus 
1-07 tren de persoane 12-43 

12-23I tren accelerat •84 

4 - 0 5 1 tren mixt (numai Joia) 6-oT 
2-TTj treu de persoane 2-7o" 
9-061 tren accelerat 2 - j Ţ T 

P a r a j d 
3-02 i treu mixt 8-44 
2-43" tren mixt 648 
9-11 ! tren de persoane (Luni, Mucuri, Sâmbăta) 12-38" 

La expoziţiunea milenară diri'B^apesta dela 1896 
premiat ou medalia cea mare. -

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer pentfu 
* clopote a lui ' 

i 

âlîOIÏÏÏ lOÎOf I I 
Î& Timişoaift-Iftbrîe 27) 2 - 5 2 

s e recomandă spre pregătirea clopotelor : 

nouă, p e c u m la turnarea d e * n o u a cţopo- ; 
telor stricate, m a i departe spre facerea de \ 
clopote Întregi armonioasă, p e l â n g ă ' g a - A 
ranţie p e m a i mulţi a n i , provăzute c u a d - ' 
justări d e f e r bătut, construite spre 3 le i n - *^ 
toarce c u uşurinţă i n o r i c e parte, îndată 
c e clopotele sunt bătute d e o lăture prin a c e e a c e sunt mântuite d e c r e p a r e T — Cu 
deosebire recomand 

p ó t e l e g ă u r 
da mine inventate şi mai de multe 
ori premiate, cari sunt provăzute 
in partea superioară — ca violina = 
cu găuri după figura 5 şi pentru 
aceea a» un ton mai intensiv, mai 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă, decât cele de sis
tem vechiu, aşa, că un clopot pa
tent de 327 kg. este egal în to
nul unui clopot de 461 kg. făcut 
după sistemul vechiu. Mai departe 
se recomandă spre facerea scaune
lor de fer bătnt, de sine stătă
toare, — spre preadjustarea clo
potelor vechi cn adjustarede fer 
bătut — ca şi spre turnarea de 
toace de metal. 

Preţcuranturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi frânt» 

I n s t i t u t i n d i g e n . B a r î M d e a s i g u r a r e 

„Transsylvania" 
(28) 1 - 5 2 

i 

din S i b i i u 
» întemeiată la anul 1868 « f . 

în Sibiiu, strada Cisnâdiei nrul 5 (edificiile proprii), 
asigurează în cele mai avantagioase condiţii : 

3 i contra pericolului de incendiu şi esplosiune. §£ 
edifici ile ori-ce fel, moliile, mărfuri, yite, nutreţuri si alte pflncte 

• : econoiifje etc. : , 
.® $ asupra vieţii omului 0 @ 

î n t o a t e c o m b i n a ţ i i l e , c a p i t a l e p e f Y t r u c a z u l 
m o r ţ i i şi c u t e r m i n f i x . a s i g u r ă r i d e c o p i i , d e 

z e s t r e , r e n t e p e y i e a ţ a î n t r e a g ă e t c e t c . 
Asigurări poporale fără cercetare medicală 
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a 

1 capitalului. 

Valori asigurate contra in- M capitale asigurate asupra 
oendinlui: m vieţii: 

90,981.088 coroane. jf 9,125.898 coroane. 
Dela întemeiare institutului a solvit: 

pentru despăgubiri de incendii 4,077,788.78 cor. pentru 
capitale asigurate pe vieaţă 3,568,863.37 cor. 

Oferte şi ori-ce informaţiuni se pot primi dela: 
Direcţiune în Sibiu, str. Cisnâdiei nr. 5 e tag iu 

1. curtea I. 
şi prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa 
şi Cluj, precum şi dela subagenţii din toate comunele 

mai mari. ' • 

Tipografia Seminarialni Arhidiecezan. 


